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	Es 1. Si abbiano 50 moli di un gas monoatomico sottoposto al ciclo termodinamico della figura composto da 4 trasformazioni. La prima AB adiabatica  porta la temperatura da 1000 K a 700 K; il volume in A è di VA = 5x104 cm3 mentre VB=5/4VA; prosegue quindi con una trasformazione BC isocora che abbassa ulteriormente la temperatura a 400 K; segue quindi una trasformazione isoterma CD in cui viene fornito al gas un lavoro di 1.9x105 J; infine una trasformazione isobara DA riporta il gas nelle condizioni iniziali. Per ogni trasformazione determinare il calore, il lavoro scambiato e la variazione dell’energia interna. Determinare, infine, il rendimento reale del ciclo. 

LAB=187000J, (UBC=QBC=-187500J, LCD=QCD=-189370J, LAD=249300J, (UAD=375000J, QAD=624300J, (=40 %.                                                 
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	Es 2. Una quantità di 70 moli di gas monoatomico compie il ciclo della figura. BC è una trasformazione adiabatica con TB = 800 K, VB = 40 dm3, PC = 34.9 bar, TC=300 K. La trasformazione CA è isoterma. Determinare: lavoro, calore e variazione dell’energia interna per ogni trasformazione. Calcolare, inoltre il rendimento reale del ciclo. 

LAB=290850J, LBC=436275J, LCA=-210105J, (UAB=436275J,        QAB=727125J,          QBC=0, 

QAC=LAC=-210105J, (=71 %.
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	Es 3. Un gas monoatomico composto da 100 moli compie il seguente ciclo termico: alla temperatura di 800 K con un volume di VA=5x105 cm3 viene sottoposto ad una espansione isoterma AB con una pressione finale PB = 3751 mmHg. Scende poi alla temperatura di 600 K tramite una espansione adiabatica BC fino ad occupare un volume Vc = 1,9x106 cm3. In seguito il gas subisce una compressione isobara CD che lo porta fino alla temperatura TD = 400 K. Infine, un’ultima compressione adiabatica DA riporta il gas nelle condizioni di volume e temperatura iniziali. Per ogni trasformazione determinare lavoro, calore e variazione dell’energia interna e calcolare il rendimento reale.                                   ( = 36 %




